
In cadrul unel Intllniri prieteneştl la Casa Artlştllor din Buda-
pesta, Uray Tivodar, artist al poporulul de la Teatrul ,,Madăch", 
se tntreţlne cu Erdôs Irma, de la Teatrul Secuiesc de Stat 
din Tg. Mureş 

Valentin Sihestru 

SUCCESUL - ÎN LUMINA OPINIEI PUBLICE 
TEATRALE MAGHIARE 

Timp de trei săptămiîni (22 noiembrie — 13 decembrie 1958), Teatrul Se
cuiesc din Tg. Mureş a reprezentat cu cinste ìn Republica Populară Ungară teatrul 
romìnesc şi a ilustrat pe viu unni din aspectele cele mai pregnante ale dezvoltării 
culturii minoritătii maghiare dm tara noastră. Opinia publică teatrală din ţara 
vecină a salutat cu ìnsuifletire turneul acestui valoros colectiv, i-a urmării cu mare 
atenţie spectacolele şi i-a consacrât cu sinceriate succesul artistic indiscutabil. 

Pleoìnd spre alte tari, artiştii teatrelor naastre îşi mărturiseau îndeobşte 
teama că între ei şi publicul strain se va ridica de la ùnceput bariera limbii. După 
cum se ştie, jocul strălucit al actorilor Teatrului National „I. L. Caragiale" a înlă-
turat această barieră, şi la Paris, şi la Veneţia. şi la Moscova. Spre deosebire de ei, 
artiştii din Tg. Mureş îşi mărturiseau teama fata de publicul necunoscut nu numai 
pentru că va înţelege limba, dar şi pentru că ìi va măsura cu exigentă caratul 
literar. Acum, la sifîrşitul seriei de apectacole pe scenele ungare, se poate afirma 
cu actorii secui aveau dreptate să fie îngrijorati de judecata ipublicului maghiar, 
dar că această judecată le-a fost profunid favorabilă şi că ei 1-au cucerit, printre 
altele, şi iprin ifrumusetea limbii rostite ipe scena. 

Ce anume a p-lacut mai mult spcctatorilor şi criticiloT maghiari ìn cele 
ciuci spectacole şi ce semnificatii ale reprezentatiilor a subliniat ìndeosebi opinia 
publică teatrală maghiara ? 
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TRANSMITEREA REPERTORIULUI ORIGINAL 

Ultima ora de Mihail Sebastian era necunoscută m teatrele untare, dar autorul 
nu. Steaua farà nume tine afişul la studioul Teatrului „Madâch" (al doilea teatru al 
ţării — ca imiportanţă) de aproape o sută de seri, unele teatre luaseră în studiu şi 
Jocul de-a vacanfa. Cea mai matura lucrare a talentatului nostru autor s-a impus 
însă în mod deosebit odată cu primul spectacol al Teatrului Secuiesc la Budapesta. 
Este vorba de acel spectacol, pus în scena de Mony Ghelerter, distins cu al doilea 
premili la Festivalul teatrelor dramatice si care transmite spectatoriJor toate ideile, 
vaiolile şi nuanţele excelentei comedid satirice. 

In pauza a doua a speetacolului — care avea loc în impunătoarea sala a Tea
trului „Madâch", din strada Isabella — 1-aan rugat pe tovarăsul Kallai Gyula, membra 
al Biroului Politic al C.C. al P.M.S.U. şi ministru de stat, să-şi exprime o parere cu 
privare la turneu şi la spectacolul inaugurai. Tovarăsul Kallai a raspuns cu multa 
bunăvointă : „Ne bucură vizila pe care o întreprinde în tara noastră Teatrul Se
cuiesc de Stat Tg. Mures din Republica Populară Romina ; ne bucură în mod special 
faptul că ne vizitează un întreg ansamblu teatral. După părerea mea, o asemenea 
formatie artistica peate să înfătişeze mult mai bine arta unui popor, decît soliştii 
izolati. In ceea ce priveşte teatrul din Tg. Mures am regretat că nu am putut asista 
la spectacolele sale, în timpul vizitei facute de delegala guvernamentală maghiară 
în primăvară, în R.P.R. Am auzit însă atunci multe cuviinte bune despre nivelul 
artistic ridicat al acestor speetacole. Imi pare bine că am acum prilejul sa le cu-
nosc nemijlocit. 

Unii membri ai colectivului au mai fost pe la noi. Imi amintesc, de pilda, de 
Kovâcs Gyòrgy pe scena Teatrului National din Budapesta, în O scrisoare pierdută, 
în anul 1949. Despre el am constatât încă de atunci, nu ninnai eu, ci întreg publicul 
maghiar, că e un mare actor. Cele doua acte din Ultima ora. pe care le-am văzut 
pana acum, mi-au dovedit că nu nutmai el, ci toti artiştii sînt foarte talentati. 

Sperăm că vor avea un foarte serios succès în turneul lor prin tara noastră. 
Le dorim acest succès, sincer, din toată inima, pentru că un asemenea succès e o 
contribute la adìncirea prieteniei ìntre popoarele noastre". 

Nădejdea şi urarea făcută în prima seară a turneului de tovarăşul Kallai 
Gyula s-au ìmplinit. Oliar a dona zi, cotidianul de pnìnz Esti Hirlap transmitea 
o cronica elogioasă. A treia zi, în ziarul de dimineată Nepszaoa, criticul Hajdu 
Feréncz publica asemenea aprecieri : „Ingaduiti^mi să ìncep cu un aspect negativ 
— singurul de altfel pe care-I am a-1 releva în legatura cu acest excelent spectacol : 
teatrele noastre se ipling mereu de lipsa de paese . . . Şi iată că ne vizitează un teatru 
de peste granita şi ne prezintă acea comédie satirica ce trebuia de mult sa figureze 
în repertoriul nostru. Aici nu se pune nici măcar problema traducerii, caci am as-
cultat-o în transpunere maghiară. . . . Sebastian, scriitor ìnsemnat al secolului nostru. 
a condamnât cu cea m&i mare putere orìnduirea capitalista, expTimiîndu-şi verdictul 
cu maxima claritate. Piesa este excelentă, nu numai prin oontinutul politic, ci şi 
prin valorosul caracter distractiv. Ajplauzele furtunoase la scena deschisa au dovedit 
că ea merita sa figureze in repertoriul nostru... Spectacolul Teatrului Secuiesc din 
Tg. Mures a ìnsemnat un mare succès şi a cucerit pe deplin simpatia publicului buda-
pestan. Aceasta cu toate că stilul său regizoral şi interpretativ se deosebeste în multe 
privinte de al nostru. Mony Ghelerter. . . a reuşit sănşi facă sim^ita intentia sa, ca 
personajele principale să întruchipeze cite o idee de bază a piesei. . ." 

In celelalte ziare au apărut aprecieri asemănătoare. Artistul emerit Tampa 
Sandor (Pufi) de la Teatrul National din Budapesta, care mi-a îanpărtăsit pe larg 
interesante opinii despre comedia contemporană maghiară,. a afirmat in focul dis
cutici, cu un entuziasm nediisimulat : „Ultima ora este nu numai o piesă admira-
bilă, ci un exemplu de comédie şi pentru autorii nostri. Iar spectacolul este nu 
numai un spectacol admirabil ci şi un exemplu de spectacol cu această piesă. Aşa 
va trebui jucată totdeauna..." 

Din convorbirea avuta ìntr^o alta ìrmprejurare cu directorul general al tea
trelor maghiare, a reiesit că piesa lui Mihail Sebastian va fi recomandata de Mi-
nisterul Culturii, teatrelor. chiar pentru aceasta stagiune, şi se spera că va fi adop-
tată în repertoriu numaidecît. 

lata, deci, prima trăsătură a succesului turneului : jueìnd la înaltă tinută 
repertoriul original, teatrul 1-a recomandat scenelor s'traine, cu gradui de eficientă 
al unei ambasade culturale. 
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OMOGENITATEA TRUPEI 

Piesa scriitorului clujean de limbă maghiară Kos Kâroly, Budai Nagy Antal, 
inchinata ràscoalei de la Bohìlna, a fost jucată cu multi ani in urmă la Buda-
pesta — însă într-o versiune mai slabă şi ìntr-o reprezentatie de care doar puţini 
îşi aminteau. Munca teatrului din Tg. Mures cu autorul a avut ca rezultat creş-
terea dramatică a piesei, reliefarea eroului ca un conducător de mase. Iar munca 
regizorului asupra spectacolului — criticat legitim la premiera din Tg. Mures pen-
tru inexpresivitate si schematism — a dus la îimbunătătirea substanţială a prezenţei 
maselor pe scena şi mai ales la augmentarea patosului revoluţionar. Publicul buda-
pestan a ovationat interpretii, iar pe autor 1-a aclamat mdelung. 

Cronica lui K. Bohor Lâszlo din ziarul Nepszabadsag, menţionînd că specta-
colul a avut un foarte mare succès, sublinia in continuare ca o calitate principală 
a regiei lui Tompa Miklos, omogenitatea interpretarii ìntr-o distribute variata şi 
numeroasă, cuprinzìnd aproape pe toţi mambrii ansamblului. Tovaraşul Gacs Laszlo,. 
preşedintele radioului şi televiziunii maghdare, unul din entuziaştii spectatori ai 
primei reprezentaţii cu Budai Nagy Antal, a apreciat că : „Jocul actorilor surprinde 
plăcut publicul budapestan — după cum s-a şi putut vedea din aplauze — şi jus-
tifică toate aşteptările. Pornind chiar şi nuomai de la aceasta reprezentatie şi desi 
nu i-am cunoscut pina acum pe artisti, afirm fără nici o rezervă că trupa Tea
trului Secuiesc este la nivelul celor mai bune colective din capitala noastră". La 
ìntrebarea : care actori se evidentiază in mod deosebit ?, tovarăşul Gacs a fost de 
parere că valoarea jocului colectiv face ca purtaiorul fiecarui rol mai important 
să se distmgă ìn chip remarcabil. 

La a doua reprezentatie cu piesa lui Kos Kâroly, la Şopron, discutìnd c'a 
unii spectatori, ei au făcut observatii asemănătoare, care arătau că i-a impresionat 
îndeosebi omogenitatea trupei. „Jocul colectiv — spunea Zilohy Iosif, conferenţiar 
la Institutul de Silvicultura — face sa percepi in acelaşi timp trupa toatà ca o 
echipă perfect omogenă şi pe fiecare actor in parte ca o individualitate distincta." 
„Spectacolul a plăcut atît de mult — mentiona Tolnai Feréncz, vicepreşedintele 
sfatului popular orăşenesc — şi pentru că artistii joacă impreuna, nu-şi construiesc 
rolurile unul in dauna celuilalt, ci toti se straduiesc ca spectatorii să înţeleagă 
profund ideea fundamentala a scriitorului." Un capitan de grăniceri a făcut re
marca, nu lipsită de interes, că „aici se vede că se face un teatru nou, socialist : 
nu e un artist mare cu garnitura de strìnsuri in jurul lui, ci multi artisti buni şi 
foarte buni care fac vedete, intreaga trupa". 

Este aceasta, într-adevăr, o trăsătură distinctivă a colectivului artistic secuiesc 
şi fără îndoială că poate fi considerata şi ca o trăsătură a succesului mregistrat 
ìn turneul din R. P. Ungară. O trăsătură cu atìt mai pretioasă pentru spectatorii 
şi criticii maghiari, cu cìt se pare că, in unele teatre din tara prietenă, se duce 
încă o luptă sustinută ìmpotriva cultului vedetei. 

REUŞITE ACTORICEŞTI 

Necunoscută ìn Ungaria, piesa lui Richard Nash, Omul care aduce ploaie, 
s-a bucurat acum de o primire favorabilă — mai putin pentru latura ei fante-
zistă şi mai ales pentru sìmburele de umamitate, de ìncredere in om. Fiind excelent 
interpretata, ea a fost propusă indirect in repertoriul teatral al tării vecine. Se 
întâmplă doar, prea adesea, ca un text să fie preluat după un spectacol bun, chiar 
farà a fi citit, după cum se întîmplă, prea adesea, ca un text să fie anatemizat 
după un spectacol slab, tot fără o lectură independentă. 

Cronioile teatrale au consemnat aici in special valoarea interpretării rolu-
rilor Starbuck (Kovâcs Gyòrgy) şi Lizzi (Tanai Bella), evidentiiind sinceritatea jocu
lui, frumusetea chipurilor scenice, convingerea cu care au fost interpretate. „Ko
vâcs Gyorgy — scria ziarul Magyar Nemzet — a intuit cu foarte muli bun simt 
artistic, in figura destili de complicata a lui Starbuck, pe şarlatanul simpatie, plin 
de omenie şi dornic de fapte 'mărete. Prin marea sa artă. Kovâcs ocoleşte cu sigu-
rantă scenica dificultatile izvorìnd din structura personajului, şi poezia şi umorul 
umplu scena... Interpretarea artistei Tanai Bella (Lizzi), in care tragicul şi comicul 
alternează mereu, arata că aotrita a rezolvat cu talent misiunea sa artistica. Sce
nde ei cu Starbuck lasă o foarte frunioasă amintire. Borovszki (Tatui) are multa 
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caldura, tandrete. Dintre cei doi băieţi, 
Jimmy (Tarr Lèsalo), pira de viată. de 
voie bună, răspîndind buna dispoziţie, iz-
buteste să caracterizeze cîteodată perso
najul printr-un singur gest..." 

La căldiiroasa întîlnire dintre artiştii 
Teatrului Secuiesc şi cei ai Teatrului „Ma-
dâch". unni din fruntaşii marii scene buda-
pestane, artistul poporului Uray Tivodar, 
mi-a déclarât că : „Teatrul Secuiesc poate 
fi m-îndru de spectacolul Omul care aduce 
ploaie. In decoruri excelente. actorii şi-au 
trăit admirabil rolurile si au tălmăcit foarte 
sincer, cu inimă, f:e comic, fie dramatic, 
tot ce se cuvenea tălmăcitdin această bună 
lucrare. Unde se duce o muncă atît de rod-
nică, acolo trebuie să fie o mare bucurie 
sa lucrezi. Acestea le-am simtit eu în 
timpul spectacolului. în pauze, cìnd i-am 
putut îmbrăţişa pe aceşti colegi ai mei. 
şi după reprezentaţie, pentru că sufletul 
meu s-a imbogătit cu amintirea unei foarte 
frumoase seri. Salut din toată mima tot 
colectivul teatrului şi-i aduc adîncă mul-

Andràssy Martori (Invaiatomi) si Erdòs Irma t i n n i r e . ^ _ 
(Toth Flora) tn „Invătătoarea" Doua seri mai tirziu, la o alta re-

ceptie, tovarăşul Kovâcs Kalman, directo-
rul general al teatrelor din Ministerul Cul-
turii. mi-a marturisit că a fost surprins 

văzînd ipiesa pusa iìn scena aşa cum îşi încbipuise, la lectură. montarea ei. fil a 
apreciat conceptia asupra rolului Lizzi ca o concepţie originala şi interesantă, iar 
aceea asupra rolului Starbuck. caracterizată de frumusetea gîndirii şi a interpre-
târii. Rolul File (Csorba Andras) i-a amintit cît de mare îievoie e în unele teatre 
maghiare de asemenea actori tineri, care să mitili puterea lăuntrică de a făuri tine-
reţea eroului. Şeriful (Şarlai Imre) i s-a parut o comipoziţie foarte izbutită. 

Dacă s-ar face un rezuinat al tuturor cronicilor şi părerilor exprimate cu 
prilejul spectacolului Omul care aduce ploaie, s-ar vedea că tuturor, dar absolut 
tuturor actorilor din spectacol, li se recunoaşte reuşita intenpretării — vădită în 
întelegerea rolului şi în conceptia originala în crearea figurii. 

COMPOZIŢIA ROLULUI 

Vassa Jeleznooa, cunoscuta dramă a lui Maxim Gorki, a avut parte de o 
interpretare bine organizata scenic, desi nu totdeauna în ritmul tragic sugerat de 
autor. Regizorul Harag Gyôrgy a lucrat aici mai eu seamă la compunerea tipu-
rilor şi a obligat aproape pe fiecare interpret să facă o compozitie din rolul său. Nu 
tuturor le-a reuşit la fel de bine, dar în ansatmblu, spectacolul a avut autenticitate 
si a transmis idei. Cea mai izbutită comjpoziţie a fost a artistei emerite Kôszegi 
Margit în rolul principal. Aşa a apreciat-o şi unul din criticii care au urmarit eu 
atenţie toate spectacolele, Sós Endre (în cronica unui cotidian budapestan) : „In 
centrul piesei se află personajul Vassei Borisovna şi soarta spectacolului depinde 
de felul cum înţelege interpreta rolul. Or, Koszegi Margit a realizat chipul Vassei 
cu mult realism, demonstrînd că posedă o gamă bogată de mij'loace. întruchiparea 
acestui rol rămîne un eveniment memorabil, pentru toţi cei oe am urmărit-o cu 
emotie şi incordare pe scena Teatrului „Madâch". 

Alte cronici au retinut compozitia foarte izbutită a lui Şarlai Imre în Prohor, 
sau figura vicleană şi rea a Annei în compozitia bine studiata a actritei Banyai 
Maria. Efortul spre compoziţie al unora dintre actorii secui a fost remarcat în mai 
multe spectaoole şi apreciat ca un fenomen foarte pozitiv, care denota preocupări 
profunde de artă teatrală şi studili minutiws al textului. 
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STILUL 

După vizionarea spectacolului Inuăţătoarea, care a fost cel mai des repré
sentât şi a avut un succès strălucit In toate orasele unde a fost jucat, s-au expri
mât in presa maghiară şi prin viu grai, interesante considerati! asupra stilului 
teatrului din Tg. Mureş — fie pornindu-se de la acest sipectacol, fie făoîndu-se o 
privire de ansamblu asupra tuturor celorlalte. 

Cronica ziarului de pnìnz Esti Hìrlap deseoperea trăsăturile acestui stil ìn 
profunzimea gìndirii asupra rolului învătătoarei Toth Flora (Erdos Irma), m preg-
nanfa intenpretării dramatice a personajului Nagy Istvan (Csorba Andras), ìn sim-
plitatea bătrînului Nagy (Borovszki Oskar), ipocrizia de Tartuffe a tînărului preot 
(Lohinszky Lorând) şi intensitatea trăirii rolului învăţătorului, de către Marion An-
drassy. Fiul autorului, un vechi publicist, Brody Andras, recunoaşte şi lauda auten-
ticitatea spectacolului şi oonformitatea cu textul : „Am văzut — imi spunea la 
sfîrşitul spectacolului — ìn decurs de foarte multi ani, multe sipectacole franceze, 
engleze, olandeze şi, evident, maghiare cu această piesă scrisă de tatăl meu, Brody 
Sandor. Am văzut-o şi pe scena unni teatru german, regizată de celebrili director 
de scena Max Reinhardt. Printre aceste spectacole, multe au fost excelente, dar 
numai doua pot fi considerate excepţionale : cel de la premiera budapestană 
— care a avut loc cu multi ani in urimă, pe scena Teatrului Vesel, avìnd in rolul 
princ'pal pe Varsany Irina — şi cel de astăzi, dat de Teatrul Secuiesc din Tg. Mu
res, avìnd in rolul învătătoarei pe Erdos Irma. Regia spectacolului este excelentă 
şi atmosfera admirabilă, decorurile la fel de bune şi adecvate ca la premiera ini-
ţială a piesei, văzută de autor. Despre actori, nu pot să spun decât că unul e mai 
bun decît celălalt şi că constituie impreună un ansamblu minunat de armonios. 
Consider că am văzut asta seară tot ce a gÎTidit şi a dorit tatăl meu cìnd a conceput 
această lucrare". 

La întîlnirea prietenească de la Casa artiştilor. am solicitât un interviu artis-
tului emerit Gòrbe Ianos. de la teatrele „Petôfi" şi ..Iókai", detinătorul rolului prin
cipal din noul film maghiar Razzia, interpretul minunat al rolului Alexei ìn Tragedia 
optimiste, unul din cei mai populari actori unguri. La rugàmintea de a face o con
siderate globală asupra turneului, cunoscutul artisl a aifirmat : „Teatrul maghiar 
din Republica Populară iRomînă are, după oit lîl cunosc eu şi după dît îmi dau 
seama, un ait stil decît teatrul budaipestan, stil pe care 1-am lindragit şi in care con-
tinuu sa lucrez şi eu, El se caracterizează mai aies prm refuzul rafinamentelor şi 
trucurilor an folosul unei spontaneităti vii, cuceiitoare. Aş traduce aceasta prin — 
o mai mare apropiere de om". La întrebarea desipre spectacolul înoatatoarea, răs-
punsul a fost : „Spectacolul eu piesa învăţătoarea mi s-a parut regizat eu talent de 
Tompa Miklos, director de scena, care a cresent foarte mult de atimci de cînd 1-am 
cunoscut eu. In ceea ce priveşte personajul lînrvătătoarei Toth Flora, ea mi-a aparut, 
în interpretarea artistei Erdos Irma, aşa cum mi-am închipuit lotdeauna că trebuia 
sa fie : o fiintă curata, ce nu-şi dă seama de primejdiile ce-o pîndesc m lumea în 
care a intrat. Mi-a plăcut foarte mult interpretarea data de Mârton Andrassy învă-
tătorului conceput mai bine decît în spectacolul respectiv din Budapesta, pentru că 
are o nuantă pozitivă mai accentuata şi o timid tate sincera". 

In cursul unui cocktail la Ambasada R.P.R., artistul poporului Timar Iozsef, 
fruntaş al scenei maghiare, a marturisit că 1-a imipresionat cel mai mult trăirea inte-
rioara a rolurilor de către artiştii Teatrului Secuiesc şi realismul interpretării ; de 
asemenea sentimentul evident al actorilor că, jucìnd (in indiferent care piesă din 
repertoriu, îşi ìndeplinesc o menire malta ; de asemenea. forta şi unitatea colecti-
vului. „Ceea ce-i caracterizează pe aceşti artisti de prima mina — îmi spunea 
ìntr-o alta ìmprejurare Vadasz Feréncz, redactorul-işef al ziarului Esti Hirlap — este 
spontaneitatea jocului, lipsa de artificii, simplitatea in expresie, iar ceea ce-i ca-
racterizează ca oameni, e modestia cuceritoare." 

...In acest fel a scris Teatrul Secuiesc din Tg. Mures una din frumoasele pa-
gini ale istoriei afirmării teatrului din tara noastră peste botare. Reprezentìnd cu 
succès un repertoriu ales, el a oferit iprietenilor şi veciiiilor nostri o posibilitate bună 
de cunoaştere a viefii teatrale din patrie. Intreprinzìnd un turneu reuşit, colectivul 
secuiesc şi-a adus contributia proprie la mai buna cunoaştere culturală reciproca 
a două popoare prietene, unite in lupta coiiiună pentru acelaşi tei. 
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